

Megjelenik a Társalkodóval minden héten kétszer: t. i. vasárnap és csütörtökön. Előfizetheti helyben a szerkesztő's kiadó tulajdonosnál uri utca 453dik sz. alatti Trattner-Károlyi ház első emeletében, egyebütt pedig minden királyi posta-hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy külföldi tartományokba kívántató példányok iránt csupán a bécsi cs. főpostahivatal utján történhetik a megrendelés. Az Ertesítőben mindenféle hirdetésnek és pontosan és jutányosan közöltetik.

Az elkésteknek még teljes számú példánnyal szolgálhat testvér lapjaiból mind Budapesten, mind posta útján a szerk.

FOGLALAT. Magyarország és Erdély. (Kinevezések, előléptetések, halálozás. Ősiség V. Tiszaugy. Budapesti napló. Törvényhatóságok: Csongrád, és Szabolcs megyék közgyűlései. Erdélyi országgyűlés. Társulati élet: a magyar gazdasági egyesület, a kisdedovó intézeteket Morzságban terjesztő egyesület kölcsön törlesztése.)

Külföld. (Amerika, Portugália, Spanyolország, Anglia.) Ertesítő.

MAGYARORSZAG és ERDELY.

A' omgyu magy. kir. udv. kamara a' zimonyi kir. harminczadnál megüresült második áruvizsgálói állomásra Gauszter György ottani 3ik áruvizsgálót; ez utóbbinak helyére pedig Grandauer Jánost ugyanezen kir. hivatal raktárnokát léptette.

Szirtely Lipót okleveles ügyvéd folyó hóban Nyitrán mellbaját következtében felévi betegség után korának 27dik évében elhunyt. Lelkemet sebzó bánat nyomja, midőn e' sorokban legjobb barátom egyikének enyészét jelentem; ám ha visszaemlékezem a' fáradhatlan munkásságra, a' cselekvés terén férfias kitartásra, az élet bajaival esüggeden küzdelmekre, mikben elhunyt barátom oly utánzásra méltólag tüntet ki magát; s ehez gondolom a' függetlenség végtelen szeretetét, mit a' sujtó nélkülözések közepett sem tudott odavetni, hazájá, s nemzetének szent érdeke levén teinek egyedüli főczélja, akkor hiszem, és e' hit fájdalomban is boldogít — hogy a' veszteség súlyát nem magam viselem, s hogy sokan vagyunk, kik a' korahunynak szendergő poraira áldást, és nyugalmat imádkozunk. Pest jul. 28kán 1847.

Királyi Pál.

Ősiség V.

E' fontos kérdését már már küszöbön álló országgyűlésünknek e' czikkel befejezni akarjuk. Gosztonyi Miklós ő méltósága korábbi czikkeink során érintett röpiratában alaposan fejté ki a' hiányokat, mikkel az ősiség saturálva levén korunkban már épen nem elégséges a' közkívánatoknak megfelelni; sőt egykori behozatalának önös czélját is tévesztve világos hátramaradásuk, s helyre pótolhatlan káruk okozta azoknak, kiknek előnyökül kiváltságkép szentesített. Tekintve pedig a' státus közügyeit, s a' polgári és politikai dolgok azon állását, melyre Európa civilizált nemzetei korunkban hivatvák, az eszélyes következtéssel többé semmi osztály, s kaszt által nem védhető, s tovább életben, s uralkodásban hagyatása bűn és vétek lenne egyesek, országos hiba a' status java, jóléte irányában.

Azért is említettük röpirat az ősiség megszüntetését ajánlván, s ennek kivételét eszközzendő javaslataitis megtevén, miként e' tárgybeli IVd. közlésünkben commentálva érintők, végre az 59d. lapon következőleg nyilatkozik. — „A' többire (említvén t. i. a' nemzetiség) kiereszkedni e' szük sorok (!) nem engedvén, csak azon egy, de lényeges legyen említve: miszerint lehet, sőt elkerülhetlen majuratusok (!!) fentartása és kibővítésére. (t. i. elkerülhetlen e' czélból is az ősiség megszüntetése.) Nem ugyan oly modorban, hogy egyes nemzetségek, vagy igazában az intézet eredményét tekintve egyes egyed kizárólag az ország egy huszad részét magáévá tegye, és ivadékról ivadékra minden további forgalomtól örökre elvonja, de lehet mind kiterjedésre, mind — aránylag a' megyékkel — száma meghatározandó majoratusokat felállítani, és a' dolog kártékony részét még azal is mérsékelni, hogy azokat bizonyos mennyiségig — ideiglen — terhelni lehessen, mi által e' fele javak is az azokra fektetett pénzzel a' közforgalomban részt veendnének. — Elkerülhetlenek az illető majoratusok már csak azért is, hogy az ország fényes polczain legyenek nemcsak lelki tehetséggel, de nevezetes ingatlan állandó birtokkal is ellátott férfiak; részint az országgyűlés főrendi táblájának — az ország nagyjai mellett — oly független egyedei, kik a' birtokot méltán ivadékról ivadékra képviselik“ stb.

Elvégre tehát a' hosszú szép ellendemonstrációk után csakugyan megfogók a' harist, majoratusokat állítván fel az ősiség romjain a' tisztelt értekező szerint, pedig minden határozott minimum vagy maximum, vagy bármi néven nevezett regula nélkül — universaliter, absolute, általánosan. Az ősiségnek öt századon át oly érzékeny csapást érezte e' nemzet minden sallangos sujtásossága mellett is, hogy megszüntetése mellett közös a' beleegyezés; s

midőn az ország bitele, kereskedési és gazdasági viszonyai egy kielégítőbb birtokrendszerre szándékolatik alapítani, s ez által nem csak a' köz, de — és kivált egyeseknek vagyonosodása czéloztatik jól számító politikával, most — mondom — általános majoratusok felállítása mellett agítani se több se kevesebb, mint mámoros szerelme az ősiségi megszokott csalányoknak, mit tisztelt értekező ugyan megtámadt, de azért csillámai alatt oly jól esik a' pihenés.

Majoratusokkal — régi intézkedésben — most is birunk; ám tekintse meg a' kétkedő, vagy ki nemzetiségünk védpalladiumát ezen véli rejleni, miként állunk azok irányában akár nemzetiség, akár vagyonosodás, akár szellemi előhaladás tekintetében. A' felelő fejtégetéssel itt nem szolgálhatok, magán uton szívesen. — Azon egy vérből származó gyermekek közül minden vagyont egy örököljön a' többinek egyes és törvényes (!) kizárásával csupán azért, mert a' természet játéka, s a' véletlen tetszéséből e' nyomorult világra először született, s testvérei csak követék őt. — Melly törvénynek ilyen az alapja annak életet a' korszellem nem biztosít. — Tovább a' törvényt emberek hozván emberek számára, soha sem szabad illető cselekvésökben megfélekedniük az emberiségről, a' kölcsönös szeretetről; már pedig javakkal árasztani elvalakit minden érdeme nélkül csupán azért, mert vagy feltűzött gyermek közt ő volt első a' születési sorozatban, és viszont megfosztani valakit minden reáigazságszerint háramolható vagyonról, sőt ezek egykor birhatási reményétől is csupán azért, mert a' születési idő litániájában valahol a' közepén, vagy épen végén jelenik meg, oly tévedés, melly a' közhaladás, erősödés czélját csak hátráltatja.

Ez által — feltéve egy ilyen családban van öt fiu — csak egy nyeretik meg kedvszerintleg a' hazai ügynek, négy ellenben aligha emlékezhetik arról másként, csak mint hideg mostoháról; már pedig ott — hol tenni kell — végre is nem a' holt birtok, hanem az élő emberfejek, és emberkezek számítottanak.

Nekünk ezen fölül vigyáznunk kell még gazdasági viszonyink szerencsés kifejezésére, mezei iparunk virágzásba hozására; hogy ez által a' terményezés a' feldolgozó műhelyekkel közvetlen és élénk érintkezésbe jöven általa oly kereskedést — mint belső — mint külsőt alakítsunk, melly folytonos pénzforgalmat idézven elő az országban végre mostani helyzetünkől kibontakozhassunk, s ott foglaljunk helyet, hova nemzeti rendeltetésünk által hivatva vagyunk. Avagy lehetséges e' ilyesmí az ősiség — s ez eltöröltetvén, lehetséges e' a' majoratusok mellett? Bizony nem lehetséges! mert a' családapáról feltehetjük, hogy gyermekeit egyenlőn szereti, mivel pedig a' birtok csak egygyé; a' család atya tehát igyekszik ezeknek jövőjét kész pénzzel biztosítani, s ekép a' beruházások, építések, földjavítások, s más egyéb újító intézkedések — miket gazdasági életünk elkerülhetlenné tesz, ha tespedni nem akarunk a' közönséges feltámadásig — mind idegen bankokba tétetnek; s ezen gazdálkodás folytattnak a' végtelenség, ha végre is a' kiesigáztott föld föl nem mondaná szolgálatát. Kérdem: ki itt a' kárvalott? A' majoresco nem, mert ő kiveszi a' dézsmát, a' testvérek szinte csak némileg, mert hiszen rólok az apa gondoskodott; káros csupán a' státus, melly minden hanyagul kezelt földhantban szebb jövője szilárd épületének egyegy követ vesztí el. — Ez hatása az általános majoratusoknak, és ez eredménye is.

Vagy tán nem általános, hanem bizonyos birtok — mennyiségre szabott osztályzatokban kívántatik a' majoratusok megállapítása; auch gut! mondaná a' német; mi magyarok pedig azt feleljük, hogy bizony ez sem kell. Mert mit nyernénk vele, azt — hogy kik eddig egy cathegóriába tartoztak; ezental mint majorescok más — új categoriát fognak alkotni; tehát csupán az annyira káros kasztok száma szaporittatik.

A' majoratusok tehát ez értelemben sem helyeseltők; egyébként ez esetben is áll az előbbi pontban érintetem avatatlan, kezelése az ilyen birtoknak s mennyiben a maximum, vagy minimum tán igen is kis quantumra szabotnék, mi ismét nem kivihető — még nagyobb kárt szenvedne általa a' státus, s épen oly keveset nyernének a' kitüntetett egyesek.

Legjobb nekünk szilárdan megállani az ősiség eltörlése mellett, s ovakodjunk helyét más valami ily institutióval beültetni. Az alma nem esik messze fájától, s ha egyszer törvényt hoztunk megállapítására; jajgassunk bár könnyörtelen csapási alatt éjjel nappal, nagyobb, nehezebb munkába fogkerülni a' megszüntetés, mint most a' meg nem állapítás; s ezen fölül nem is leszünk néhány évtizedre vissza tasztítva, miként lennének megállapítása által. abc.

TISZAÜGY.

A' Tiszaszabályzó ügyben Debreczenben f. hó 10én eljáró nádori bíróság ítéletének folytatása V. Es ép azért, miután felperes ugyanezen 2dik pont alatti alapkérelmében a' bíróság kifejlesztendő árterületi birtok s az azokban ismét egyes érdekeltségeknek megállapítása által a' munkálathatani részvétel arányát meghatározatni kérvén; azon alapkérelme 4dik pontjában pedig az árterületi birtokok osztályozását a' munkálatok befejezése után az okokból háramlandó haszon aránya, ugy az egyes érdekeltségeknek bírói ítélet általi megállapításától feltételezven, a' társulat ezen utóbb érintett tekintetbeni követeléseinek előterjesztetését a' bekövetkezett bírói kifejlesztés utáni időre fentartva, B) alatti másod nyilatkozványában is az e' tárgyi kérdések bővebb megvitatását elhalasztatni kéri; tekintve a' többször fölhevott 1840: 10d. t. cz. 8dik §sa rendeletét, mivel e' szerint a' szükséges költségeket az illető birtokosok birtokukhoz, s a' nyerendő haszonhoz aránylag viselni tartoznak, a' 7dik § szerint pedig csak az eleve megállapított kules kiigazítása halasztatik azon időre, midőn már az illető közhasznú vízi munkák befejeztetvén, jótékony hatásukat, és következtésüket egészen kifejtették; a' felperesnek a' most fölhevott törvény külön álló §ból összeolvasztva merített, noha külön előadott kérelme ily értelemben meg nem állhatván, miután több számok alatt a' már fennebb érintett érdekeltségek részéről nyilatkozó alperesek azon kívánsága, miszerint a' Tisza, s egyéb szabályozás alá vett vizek kártékony árjai megszüntetése végett az érdekeltség törvényes arányára szolgáló kules eleve megállapíttassék, törvényes észrevétel alá nem eshetik, sőt az 1846: 10d. t. cz. 8dik §a világos értelmében is a' munkálathatani részvétel kulcsa eleve megállapítandó lenne; felperes a' munkálathatani részvétel kulcsának az 1840: 10d. t. cz. 8d. § világos rendelete értelmében a' birtok, és nyerendő haszon arányához képest eleve leendő megállapítására vonatkozó észrevételei, s nézeteinek előadására bíróság köteleztetik; a' fölhevott t. cz. 7d. §ban fentartott kiegyenlítése, az illetők részéről netán támasztható követelések szorgalmazása törvény szerint annak idejére tartozván, s törvényes értelemben menten maradván.

VI. Az alapkérelm 3dik pontjára vonatkozólag, mellyszerint felperes hivatkozva az 1840diki 9d. t. cz. 17 18d. §ra, hol a' vízszabályozás által megmentendő urbéri földterületeket illetőleg az érintettek: hogy ezekre nézve azok hasznában részesülő urbéreszek; a' mennyiben pedig gazdasági foglalkozásaik hátramaradása nélkül meg nem győzhetnék, a' reájok esendő munkák ezen része közmunkával végrehajthatók; felperes tehát az ily nemű urbéri érdekeltségre nézve illetőségeinek közmunka általi ledolgozását szinte ítéletileg megállapíttatni kéri; — figyelemmel a' már fölhevott előadásokra, ugy szinte némely alperesi nyilatkozványokra, miután a' fölhevott t. czikk az e'féle ártérek megmentésére kellő munkák iránt 17 18 s 19dik §ban világosan rendelkeznek; arra nézve pedig, vajjon az ily helyeken tétetni kívánt közmunkának mennyiben lenne törvényes alapja, az illető törvényhatóságok kihallgatása után lenne itélhető: mielőtt ez érdemben az 1840dik évi 10ik t. cz. 8dik §a értelmében ítélet hozatnék, az illetőtörvényhatóságok ezen, s e' kérdésesei összefüggő körülmények kifejezésére, a' felperes pedig az alatt is eszközzendő barátságos egyezkedés megkísértésére, s mindezeknek a' kifejlendő körülményekhez képest bírói ellátás alá leendő újabb előterjesztésére ítéletileg utasítottanak.

VII. Végre a' szabályozási, és védmunkálathatani, bírói, s egyéb kifejlesztési költségek terheiben felperes alapkérelme 5dik pontjában a' kifejlendő árterületi érdekeltségeket maga is annak idejében kérvén csak elmarasztaltatni, s valóságos végrehajtással is megerősíttetni; az e' részben hozandó bírói ítéletnek ez uttal szüksége fen nem forogván, jelenleg e' kérelem megítélése annak idejére halasztatik.

Ezeket a felperesi alapkérelmet, illetőleg pedig annak a felek által kifejtett mivoltához képest ítéletileg előre bocsátván, vonatkozólag az alperesek kérelmére.

VIII. A' mi a' 11. 18. 22. 48. 49. 50. 65. sz. alatt felhozott, 's több alperes felek által is előadott nyilatkozványaik szerint a' szabályozási terveknek részint az illetők törvényes kihallgatása mellőzésével közbejött megállapítására, részint pedig azoknak pótlólag leendő közlésére vonatkozik, sőt a' kir. kincstári uradalmak részéről az 53d. sz. alatt beigtatott nyilatkozat szerint a' felperes által fölmutatott tervekre nézve, azoknak a' m. kir. helytartó tanács által is a' keresetlevélben állított helybenhagyása annál fogva, mivel a' tervek helybenhagyását igazoló kir. helytartósi intézkedésben a' részletes tervek további fejlesztése érintetik, kérdésbe vétetnék; — miután a' felperes által felhozott kir. helytartó tanácsai intézkedésben e' részt meghagyott felterjesztés világos szavai szerint a' dolog további fejlődéséhez képest netán szükségessé váló módosítások egyes eseteire vonatkozóan, illy értelemben lenne veendő, ellenben a' szabályozási tervnek elvei ugyanezen intézkedéssel helybenhagyva levén, a' tett nehézségek magát az illetékesen helybenhagyott szabályozási tervet annak lényegére nézve nem érdekelhetnék; a' mennyiben mindazáltal a' nem csak célba vett, de már folyamatban is levő munka kifejlődéséhez képest szükségessé váló módosítások egyes eseteiben a' felek között egység útján ki nem egyenlíthető nehézségek az 1840ki 10dik t. cz. 8dik §a szerint megkivánt előleges tervek által lennének elháríthatók; ennélfogva, hogy az eljáró bíróság a' mondott törvény értelmében leendő végrehajtást — a' mennyiben ennek szükségése előállana — egyes netán előfordulható esetenként eszközölhesse, a' felperes illy esetekben a' részletességekre nézve is terveit az 1840: 10. t. cz. rendeletéhez alkalmazva, a' nádori bíróság ítélete alapjául szolgálókat előadni köteleztetik.

IX. A' püspök makói, és földéaki uradalmak részéről fölhozott, 's a' nyilatkozat kapcsában meghitelesített okmányokkal támogatott előterjesztésére: miszerint a' csanádi püspök földjei védelmére szolgáló, 's a' földéaki uradalommal kötött szerződés szerint magány erejével még a' tiszavölgyi társulat keletkezése előtt felsőbbileg helybenhagyott terv szerint dolgoztatott töltések folytatásától, 's a' csongrád-szegedi társulat kérelmére elállván; ez a' munkálatra szánt tetemes összeg pénzét a' társulatnak a' // alá hajtott egység szerint illy kép engedte legyen át: hogy ezen összegen túl a' szabályozás költségeiben valamint részesülni nem akar, úgy az átengedett, 's önbirtoka védelmére az előleges költségvetés útján elégségesnek talált összeg netán fenmaradandó részét visszafizettetni szintén nem kívánván, az illy kikerülhető nyereséget az összes társulat javára oda engedi; — az eként létre jött szerződés ellenére tehát a' felperest ezzel ellenkező követelésétől elmozdítani, nevezett uradalmakat pedig az érintett egység értelmében e' perből kihagyatni kéri. — Birói figyelembe vévén a' felhozottakat, miután felperes ezek érdemében keresetivelében sem tett említést, de másodnyilatkozatában is ezen alperes előbocsátott követelését szintén felelet nélkül hagyá, — alapkérelmében pedig a' kihagyandók kihagyására egész általánosságban hivatkozva, illyképen az egyes esetenként követelhető, 's ezen alperes részéről valósággal követelt kihagyatás bíróság tárgyalandó levén; mielőtt e' tárgyban a' dolog mivoltához képest további ítélet hozatnék, a' felperes ezen alperesi követelés körülményeinek maga részéről is leendő felvilágosítása, és fenforogható észrevételeinek előadására bíróság utasítatik.

X. A' torontáli kir. kincstári uradalmak részéről felhozott kérelmet illetőleg, mely szerint azok képviselője Csörgeő Antal a' jelent megelőző számos évek előtt közhatalossági határozat nyomán állítólag emelt tiszai töltések jövőre fenntartása, a' bácsi társulat által pedig ezek ellenében intézett főlzólamlásból előálló nagy érdekű kérdéseknek elintézése végett felperest a' szabályozási terveknek az 1840: 10d. t. cz. rendelete szerint részletesen leendő felsőbb jóváhagyás utáni előadására 's ennek illykép a' Maros torkolatánál is tervezett munkákra szükséges kiterjesztésére, valamint a' csajkások osztályában létező ártérnek kifejlesztése, 's mindezekre hivatkozva az 1751: 14d. t. cz. rendeletére is a' kihallgatandók kihallgatása után előbb ugyan barátságosan, különben ítéletileg leendő elintézését nyomosan kérvén, mindezt az 53² sz. alatt előforduló másodnyilatkozványában a' felperesi másodnyilatkozatnak nehéztelisével ismételve sürgette is; Torontál vgye tisztí főügyésze nyilatkozata szerint pedig a' megye sajátlagos helyzete kiemelése mellett, az általa előadott mód's föltételek mellett eszközözendő szabályozástól épen nem idegenkedvén, felperest a' törvényes teljesítendő teljesítésére, ezen bíróságot pedig a' barátságos egység eszközölésének megkísértésével Torontál vme sajátserű ügyének a' többiekől

különválva, a' birói eljárást kebelébe áttéve leendő folytatására kéri; de ezek folytán a' tiszta-szentmiklósi főhercegi uradalom részéről beigtatott nyilatkozványokkal az érdekeltség tekintetében emelt panaszoknak a' hely színéni megvizsgálása és szüntetése ismételve szorgalmaztatván; ellenben a' tiszáninneri kir. koronai szabadalmak kerületi társulat képviselői beigtatott nyilatkozatok szerint a' torontáli kérdéses töltéseket állítólag nemcsak tervellenes helyzetők, de a' tulpartra veszélyes voltak miatt is annál inkább, hogy kebelében a' munka czél szerűen folytathassék, törvényesen megsemmisítetni kérvén; birói figyelembe vévén az előbocsátott alperesi követeléseket, noha ugyan a' felperes e' részben is másodnyilatkozata általános megjegyzése mellett maradván, ezen alperesi kívánat mivolta bíróság meg nem ismertethetnék; tekintve azonban az 1840: 10d. t. cz. rendeletét, minthogy e' szerint az illy esetekben fenforogó kölesönös követelések a' kihallgatandók kihallgatása után lennének elintézendők, a' megajánlott barátságos egyezkedés iránti kérelem pedig nemcsak a' felek ügyszeretétén, de törvényen is alapulna; mindezeknél fogva az elősorolt torontáli viszonyoknak a' hely színén leendő megvizsgálása, a' helyszín körülményeinek — a' mennyire a' dologra tartozik — a' tulparton is leendő szemrevétele, a' nyilatkozó és egyéb alperes feleknek, 's a' szükség azt hozván magával, Bács vgyének is leendő meghallgatása, a' barátságos kiegyenlítés megkísértése, és végre minden e' tárgyban fenforogható körülmények kifejtése végett ezen nádori bíróság magának hiteles és kimerítő tudomást szerezni kívánván, ennek eszközölésére királyi táblabíró 's másodelnök Jóna Péter a' hely színére ezennel bíróság azzal küldetik ki: miszerint illetőfeleknek kitűzendő határnapon a' most bíróság elrendelt teljesítendőket teljesítve, 's eljárása rendjéről a' nádori bíróságnak a' fenforogó körülményekhez képest hozandó ítélete alapjául szolgáló birói jelentését bemutassa; az érdekelt felek a' most nevezett nádori bíróság másodelnöke előtt, az általa kitűzendő helyen és időben megjelenni, 's illetőleg nyilatkozni tartozván. —

XI. Bihar vgye nevében ennek küldöttsége által beigtatott nyilatkozványban azt adván elő: hogy miután e' megyének több urbéri helyeit ostromló Berettyó és Körös folyamok szabályozására nézve eddig ezen Tiszaszabályozás útján semmi legkisebb lépés sem tétetett, azért e' megye és ennek eként semmi haszonban nem részesülő birtokosai 's urbéri helyei az 1840: 10d. t. cz. értelmében semmi, annál inkább előleges költségekkel nem terhelhetnék; bíróság tekintetbe vévén azt, miszerint a' kérdés megítélése az érdekeltség megfajtásától függ, annál fogva a' felperes e' részbeni észrevételeinek beadására utasítatik.

XII. Végre Kecskemét városa képviselője Csányi Jánosnak felhozott nyilatkozványa azon részét illetőleg; miszerint azt adja elő, mintha határára nézve kétféle tervek léteznének, a' mennyiben annak egyike végrehajtása esetében Kecskemét városa a' Tiszától megfosztatni szándokoltatik, 's így reá kereskedelmi tekintetben tetemes kár háruolandna, ez ellen már most akkorára óvást tesz. Ámbár ugyan ezen előadás magára az állítólag létező kétféle tervre nézve vonatkozóan, ezen ítélet VIII. pontja által a' dolog érdemére nézve már meghaladtatott; mivel azonban a' nevezett város Pest, Pilis és Solt t. e. vgyék kebelébe tartozván, a' nevezett megyék is érdekeltnének, annál fogva a' felperesnek bíróság köteleességül tétetik: hogy az 1840: 10. t. cz. 8d. §a 's a' kegyelmes bíraskodási parancs értelmében nevezett Pest, Pilis és Solt t. e. vgyéket keresetlelevele folytán ezen eljáró nádori bíróság elébe idézvén, a' mennyiben a' neheztelt terv bíróság leendő végrehajtásának szükségese netán előállana, ezen ítélet fentebb felhívott VIII. pontjának eleget tegyen.

Melly ebeli birói intézkedések folytán az ítéletileg megrendelt teljesítendő teljesítése a' feleknek köteleességül tétetvén; a' bíraskodás az előbocsátott, 's egyéb fölmerülhető kérdéseknek a' fenforogó körülményekhez képest, a' most követelt birói eljárás szerint leendő elintézése végett f. év october hó 28dik napjának reggeli órára Zemplén vármegyében kebeleztet Tokaj várossába bíróság áttétetik. Kelt mint fent a' nádori bíróság üléséből. Szent-Ivány Vincz es. k. a' nádori bíróság elnöke.

BUDAPESTI NAPLÓ

Legközelebbi naplónk egyikében megértük, hogy tudunkra a' színházi igazgatóság nem tett lépést, a' vidéki színház jelesbbjei közül csak egynek is felkeresését — mi illy kellemetlenségbe hozza a' színházat, hogy minden köhögés megakasztja gépezetét. Köteleességünk nem saját véleményünket, hanem a' közönség nagy részét kinyilatkoztatni, midőn a' jelenleg vndégszereplőtőlra figyelmeztetjük az igazgatóságot. Tóthnak jeles és alkalomnyújtás által még jelesebb váló tehetségét elszalasztanunk, egy oly bűn lenne mely fejlődő színművészetünk rovására követelnék el hit nem állhat azon ellenvetés, hogy Tóthnak még sok tanulni valója van; mert épen ez az ok arra, hogy a' középponti intézetben maradjon. Az sem lenne ok pirulásunkra, ha Tóth egy pár hét

alatt nem lenne óriási nevezetesség; mert jól tudjuk: a' mit egyszerre fel lehet fújni, az dudu ugyan lehet, de színész nem! — Más hol a' jóvaló embert fogják, nálunk bevárják, míg egy de vetődik, 's ha még találkozik — még bökődni kell az igazgatóságot, hogy fogd meg márnó! Az isten kedvéért, ne eressze el az igazgatóság Tóthot, ne várja már épen sültlen a' verebet, — ha még illy tehetséget is elereszt, úgy ha máskor ember hiánya miatt darabot nem adhat, követeljük, huza elő a' sugót, hadd olvassa el a' szerepet, — de ne halaszszák el annyiszor az új darabokat. Mi lesz velünk, ha egyik vagy másik színészünk rögtön elhal? — csak nem hiszik önk, hogy majd vetődik és szegődik valaki, — Egyedül a' nemes grófhoz van bizodalomunk, legyen annyi figyelemmel a' közönség iránt, hogy Tóthot, kit legközelebb tapsaira méltatott, kit mint a' vidéken könnyen elveszendő tehetséget a' művészet kertéből oly könnyen kihagyatva látni sajnálna, — ugyanezen Tóthot vezesse azon utra, mely e' hazában oly szűk, de a' mellyen mégis illy kevés a' vato tt já r. Ha tán e' várakozás nem sikerülhetne, okait tudni nagyon szeretnők.

Vasárnapi számunkban örvendve mondók, hogy egy magyar író is nyert a' bécsi sorshuzásban; pedig családunk! de hogy is lehetne, már csak azért sem lehet, mert — mint mondják — bolondra száll a' füst. 'S a' mi a' sorshuzás t illeti, ebben nevezetes részt veszünk, a' mennyiben a' sor s orunknál fogva huz bennünket.

Pesten van három naplopó a' tő b b e k k ö z t, kik egy pesti uszorásnak a' tő b b e k k ö z t ruhákat 's vászonféléket adtak zálogba. Mind a' három urfi gyönyörű mákvirág, 's ámbár a' vásznat zálogba adták, mindazáltal maradt mindeniknek egy egy darab, de egyik darab sem volt jobb a' diákné vásznánál. Az urfiak újat gondoltak, 's a' ruhaneműket ingyen fejében viszatartendők, bérkocsin a' zálogtartóhoz hajtának, kit rábeszéltek, hogy a' zálogos ruhákat hozná el magával, miután az egyik urfiak néniéje megérkezett, ki mindent ki fog váltani. Ez mind megtörtént az uszorás a' megkivántatással bérkocsiba ült, — az egyik urfi szállítására mennek; hol az uszorást a' kötelezvényekért fojtogatni kezdék. Ekkor eszmélt az uszorás, hogy az urfiaknak az ördög felesége lehet néniéje; — persze, hogy megijed, de ordított is, mint megszorított gégején kiferhetett, azonkívül saját szerencsére egyike volt azon izmos embereknek, kikből egy példány néha három embert is megijeszt, 's így sikerült magát védelmezhetni addig is, míg emberek érkezének megmentésére. Jelenleg rendőri intézkedés útján van az egész dolog, 's mint halljuk a' vászon helyett aligha nem az urfiakat teszik zálogba.

Szilágyi vidéki színész pénteken lépett föl, 's mint általánosan elismert tehetség tapssal fogadtattott. Tehát két jeles vidéki színész egyszerre! mit teend velük az igazgatóság? nem tudjuk; de reméljük, hogy a' legközelebbi s z e r z ő d é s i s z a k b a n intézetünk tagjaivá avatandják őket.

Mult naplónkban említünk, hogy Pesten könnyen ellopják a' lopni valóit, vizik pedig Ó-Budára, 's ha az ember valahogy nyomába akad a' tolvajoknak, úgy jár a' kereső, hogy mehet Pestről Budára, Budáról Pestre, Pontiusból Pilátushoz, Pilátustól Pontiushoz, de a' költséget asszignálják az öregharangra. Azonban figyelmeztetjük a' közönséget Szűcs Károly városi biztosra, ki bámulatos ügyességgel fürkészi ki a' tolvajokat, 's nyomára visz a' legkisebb kárnak!

Egy város hajdu legközelebb négy parasztot azért vert meg, sőt egyet karddal is megvágott — mint egy szemtanu állítá, mert néki — a' lóháton menőnek — ki nem került az utból Sajnáljuk, hogy rá nem mutathatunk, mert csakugyan jó lenne meg tudni, vajjon a' d e r e s t megtudná e' úgy ülni, mint a' p e j t.

TÖRVÉNYHATÓSÁGOK.

CSONGRÁD MEGYE június 7kén kezdé meg évnegyedes közgyűlését. — A' terem, melybe a' nem rég mult örömtül sugárzó arcczal látott bennünket lépni, olly szomorúnak tetszett. Tán érezte, hogy zöld asztalának főtárgya leendő népünkre tolokodó inség; vagy az emlékezet szállta meg falait, melyek annyiszor hangoztattak fel a' tetekben nyilvánuló hazafiság szavaitól. — Minden megváltozott. Azon nap óta, mely az ellenzékek annyi évi diadalmak fölött elborult mászlaját ledöntetni látta, Csongrád megyének más élete van; — 's bár egy bizonyos lap olly dicsőnek festi is azt, mi — mi őszintén megvalva — nem vagyunk szerelmesek bele. Sírí életnek szeretnénk nevezni, melynek belső művelete van, kihatása semmi; 's Csongrádmegyét sirboltanak, melynek rideg keblén egy dicső halott — a' politikai valódi élet leküzdve pihen 's helyette egy hangu mozgás ölik szembe, tábori színnel, mely fölött vezéri pálcza öröködik. — Hogy ennek így kell lenni; az a' megállapított elvekből kiviláglik. — Had — ezen elv nélkül: „egygyé a' parancs, többie engedelmesség“ sikerrel nem vezethető. 'S ki nem vette észre, hogy ezen elv legtöbb megyéinkben szigoruan alkalmaztatik? Ki nem látja, hogy a' conservatívek által is szentnek ismert azon elv: az elnök pártok fölött álljon, ritkaságul — egykét megyét kivéve mindenütt csak emlékezetben él? — Ezen eljárás megtermé a' várt gyümölcsöket. Mindenütt rend van; 's a' conservatív tábor legalább Csongrádban háborítlanul élvezi ez ábitott rend általó malasztját. — Elég legyen ez jóvendőre bevezetésül. — Mit mivel a' szabadelvű párt? e' kérdésre a' feleletet tudósítanunk végére tartjuk fel. — 'S most nézzük rövid vázlatban a' közgyűlést, melynek elnökletét Bene József főispáni helytartó vivé. —

A' szokott elnöki üdvözet után első alispán a' megye állapotáról irt bő tartalmú jelentését olvasta fel közfigyelemül kísérve, melynek főhelyét a' népséget körülhálózó inség foglalá el. — Jelentést tevő alispán ez inség okát a' nem nagy reménnyel biztató időjárásban, de leginkább a' határtalan vágyu nyereszkedőknél levő gabnakészletnek viszsztatartásában keresi. — És ha a' mult évi termésre visszatekintünk, nem is lehet ez inség okait musult keresni. Hozzá lehet tán még tenni, mint említve is volt, a' magyaroknak ismeretes előre nem látását s azon könnyelműségét, hogy midőn gabonája van, attól minden áron szabadulni akar. Az első ok megszüntetése Isten hatalmában van, ki részről segített is már a' hajon. Mert midőn e' sorokat írjuk, a' megeredt esőzés következtében vidorabban mosolygának föl előbb szomorú vidékeink, és a' jövendő fölött kétséggel tépelődő keblek fáj dalmára enyhítő ir szállott. Az ég könnyű számtalan emberarczról bus könyüket mostak le, s a' már már elhaló remény gyökerére új életkelet hullottak alá. — Most ugyan igaznak valósult azon monddás: az ember örül, midőn az ég sir. — A' nyomorult tett jelentés folytán megemlité előadó alispán a' kisgyűlés által tett intézkedéseket; nevezetesen: a' helytartó tanács fölkérését tíz ezer pforintnyi segély iránt; megyéinkből a' gabnakivitelnek letiltását; s azon végzést, mely a' községeknek meghagyja, hogy erejükhez képest gabonát vegyenek, s azt a' szűkölködők között a' vett áron kész fizetés, vagy kezesség mellett apró részletekben kiosszák. — Továbbá a' szegénységen szivtelenül üzött nyereszkedés némüleges megakasztására azon javaslatot tevő, hogy más megyék példájára a' gabona ára állapíttassék meg legalább emelkedésének jelenlegi fokán, mely a' nyereszkedőnek már is embertelenül fölszigazott nyereséget biztosít. — S ez volt az egyedüli tárgy, mely jelen közgyűlésen némi vitát idézett elő, melyre viszsztatartandó, hasoraink érdekesebb tárgyakat nem szorítanak ki e' lapok hasábjáról, s ha az alispáni jelentésnek még egy tárgyát, mely kulesul szolgálhatandó a' gabnaár szabályzási kérdésnek eldöntésénél, megemlítettük.

Nem állítunk újat, ha a' nyomort — főleg minő alakban jelenben reánk nehezedett, — a' közbátorság egyike veszélyeseb megátadójul mutatjuk be. Megyéink állapota állítunk mellett szól, hol a' közbátorság alispáni jelentés szerint oly aggasztó képben tűnik elő, mely — bár a' rajta ütött sebek közül csak a' mélyebbeket meríti fel — méltó helyet foglal a' közinség mellett s a' megyének figyelmét nem kevésbé igényli. — Lopások s utonállásokon kül nyolcz — tíz egyedül álló, ütő — s löszerekkel ellátott csapatok által oly vakmerő s vérengzéssel végzett megátadásai történtek a' vagonbátorságnak, hogy Irlandban is megütnék a' mértéket. — Hoszszu könyörgés után nyert végre felsőbb jóváhagyást a' megyének — a' közbátorságra felügyelők számának szaporítása iránt tett kérelme. — E' bajra irt lelmi nehéz. A' végtelen puszták, kün nyaraló barmok, és szétszórt majorságok a' közbátorság veszélyeztetésének mindannyi előmozdító szerei. A' tisztviselők szigorú eljárása, a' községek s az illető megyei pusztázók kettőztetett ébersége segítve magányosok figyelmé által enyhíthet némüleg a' harapódzó társadalmi körön, még a' növelés más irányt adhat a' pusztai magyar szilaj vérenek, s más tért jelölend ki erőben pezsgő lelkének.

Az inség, s közbátorságon kül kiterjeszkedett a' közméltánylásban részesült jelentés más viszonyokra is, melylyeket, csekélyebb érdekük levén, elhallgatok, s átmelegyek a' gabnaár megszabása iránt tett javaslat fölött folyt vitára.

Főispáni helyettes érintve — nehogy az inségen akarván segíteni a' tulajdon szentségén üssünk sebet, kellő ovatosságra hitta fel a' rendeket e' fontos tárgy megvitatásában. — Az árszabás ellen vívók okaikat a' tulajdon szentségén, és szabad kereskedés elvein alapították, melyek — mint mondák — föltámaszi a' nemzeti fölvirágzásnak. Mi lesz a' kereskedésből, ha a' kereskedőnek terményei nemcsak letartóztatnak a' megyék határain; hanem áruk is meghatározottatik? s a' földesember most ez egyszer is gátoltatik élvezhetni munkájának gyümölcsét (!?) midőn annyiszor négy forintot kelle vesztegetnie gabonáját. A' megyének, ha már saját védelmére a' szomszéd megyék után felállította is a' kivitel megtiltását, törvénytelen lépést tennie nem szabad; pedig az árszabás mi lenne egyéb, mint a' tulajdon megátadása? Megjegyeztetett más részről: szükség törvényt ront; s kivételes viszonyok kivételes intézkedést kívánnak. — Ha tűz támad, a' lángba borult ház előtt két három házat is megfosztanak tetejétől, hogy a' többi megmentsék. Ezt a' szükség parancsolja. — Azonban az árszabályzás nem is sértené a' tulajdon szentségét, hanem óvna a' szegényt a' nyereszkedők uszoráskodásától s gátot vetne az ár emelkedés ellen, mely már is roppant nyereséget ad. A' földeszek érdeke nem támadtatik meg, mert szűp kevés gabona van már első birtokosának kezében. Erről jót áll természet a' magyarnak, ki alig várja, hogy buzáját elad-

hassa. Jut is a' magyarnak eszébe, midőn van, a' bekövetkező szükség. Ő a' jelennek él, s a' jövendőre szép keveset gondol. Ezen jellemvonására mindig bizton épít a' nyeresz, ki most 15 pforinton adja a' gabnát annak, külül tavaly 5—6 pforinton vette. Ezek így levén, mit a' másik rész a' földészrülmond, nem áll, s a' magyar ember nem ismerésén alapszik. — Illy körülmények közt nem kötelessége é a' megyének egy intézkedni, hogy az eladónak biztosítván nyereségét, de jövendőre, mely ugy sem az övé egész viszonyossággal, gátot vetvén tapasztalt szivtelenségének, a' szűkölködőt megóvja a' lelketlenségétől. Felhozott a' törvény intézkedése a' pénzzel, mely szintugy saját, üzni szokott uszoráskodás meggátolására. Mely törvény midőn a' kamatot 6%ban megállapítja a' tulajdont nem támadja meg, hanem a' tőke pénznek illő jövedelmet szabván iparkodik óvni a' megszorultat a' szivtelenség ellen. — Az árszabályzás melletti vélemény határozattá nem emelkedhetett, két szónoktól pártoltatván őt ellenében. — A' nem szólott k. és rendek az árszabályzáshoz látszottak hajlani, mint felkiáltásaikból kivenni lehetett; de hogy a' szokásból ki ne essenek — véleményüket egyenkint nem fejtették ki, hanem minden sérelem kikérülése tekintetéből megjelnezték mind a' kétszínű szónokokat. A' kisebbségben maradtakat talán, mert saját lelkük szerint beszéltek, s így azt mondták, mit ők akartak volna mondani, de megelőztették, a' szólott többség véleményét pedig megjelnezték, mivel a' párt főszónokának véleménye volt, kinek irányában a' conservatív nemeseknek akarata nincs. —

A' gabonaár megszabása helyett addig is, míg a' helytartó tanács utján a' kért tíz ezer pengő forinthez juthatunk a' megye iparkodik, ha kisebb mennyiséget is kölesön venni, s gabnát vásárolni lehessen. Állandó választvány neveztetett ki, mely a' viszonyok alakulása szerint ez ügyben belátásakint intézkedjék, s felhatalmaztatott a' kivitel letiltását, ha a' változó körülmények megengedik, fölfüggeszteni. Megkérteni határozatott továbbá ő felsége, hogy a' megyéknek a' gabnakivitel letiltó intézkedéseiket, mint hatóságunkon túl terjeszkedő, s az ország lakosainak csak kárára valóandó lépést megsemmíttetni, az ország határain pedig — hazánk terhes viszonyai megkivánván, a' gabna kivitel letiltását eszközöse véteni méltóztassék. Adja isten — ez intézkedések megteremjék az óhajtott sikert, s az intézkedők elérjék a' kitűzött célt! Szabadjon itt kevésbé kitérve az intézkedő megye s a' szegénység érdekében a' szegvári község által meg vett gabona kiosztásában tapasztalt kezelésre egy észrevételt tenni. — Megjegyezzük, a' szegvári községről szólunk csupán; mert a' többi községek eljárására nézünk tapasztalásunk, nem ismervén azt. Ezen tudatlanságunk nem válik tán nagy szégyenünkre: miután másod alispán is őszintén megvallá a' gyűlés előtt, hogy biz ő Szentesen lakván Vásárhelynek s más községeknek körülményeit nem ismeri, s még is általában kimondja véleményét minden habozás nélkül. A' Bpesti Hirdő őszinte vallomása közé ezt is besorozhatná. — De térjünk a' dologhoz. A' szűkölködők segítségére apróbb gazzerészletek által járulni levén a' ezél, nem látjuk át ezzel hogyan egyeztethető meg az illetők eljárása. — Uraim, előjáró urak! midőn az éhező szegénynek két véka buzáért kész fizetés mellett órákig kell könyörgeni önk előtt; akkor egy 50—60 ezeryi tőkével bíró gazdag tíz köblönkint hordja el az éhezők könyei között azon gabonát, mely a' nyomorunkat enyhítésére szánatott.

Ez n i n e s r e n d é n. — Kimondhatlanul fájhat ez az a' nélkül is elkeseredett léleknek. — Az ilyen eljárás által nem fognak önk közremunkálni a' megye által kitűzött nemes ezél elérésére. S az illy tényekre befolyását, és hatáskörét használó tisztviselő nagyon eltéveszté az utat, ha azon a' hazának akar szolgálni. — Ezekhez hasonló esetek eredvényezik azt, hogy a' szegény paraszt, ha nemes ellen kellene panaszt tennie az illető bíróság előtt, saját kárával hallgat; mert bizodalomát, reményét nincs mire alapítia. A' bizodalom, mint a' bizalmatlanság tetteknek kifolyása szokott lenni. — Egy esetet említek, hogy tény beszéljen állításom mellett. — Egy nemes, kinek családja nagy szerepet játszik nálunk, megalkuszik egy özvegy fiával, hogy ez hozzája béresnek beállván — bizonyos összeg pénz, s ruházaton fölül bérébe egy köböl buzát is adand. — Később az özvegy, kenyerre nem levén kéri a' köböl buzát, s tíz forinttal fizettetik ki, holott 36 forint egy köböl buza. — Az özvegy könyek között mondja, hogy ezen igazságtalanság miatt panaszt teszen. S mit nyer feleletül a' nemes részéről: m e n j a z I s t e n h e z p a n a s z r a, n e m f é l e k é n! És csakugyan a' szegény özvegy reménye nem levén, Istenhez küldé fohászokban árva panasztit.

Tettek kellenek uraim, hogy a' nép bizodalomát megnyerjük, mit birni nem megvetendő kincs. — De elég legyen ez e' csiklandós dologrul jelenre; mások is kötelességünknek ismerendjük az illetők, s a' közinség érdekében nem hallgatni, ha az élet hasonló eseményeket merít föl. —

Soha sem tartóztatand vissza ezek haragja a' felszólalástól, ha a' közérdek sértetik, tapodtatik. (Folyt.)

SZABOLCSBÓL (folytatás!) Más tárgy volt a' n. m. helytartó tanácsnak intézvénye, melyben szigorún rosszalja, abeli határozatunkat, miszerint a' gabnakivitel megyéinkből megakadályoztatni bátorokdunk s tudatja egyszersmind velünk, hogy illyen, jogainkon s hatáskörünkön kívül eső tényektől őrizkedve, ezen határozatunkat tüstint terjeszszük föl. Felirunk s tudatni fogjuk a' helyt. tanácscsal, hogy nekünk illyen határozatunk nincsen, egyébiránt a' szükség idejében intézkedendünk a' szenvedő nép sorsáról.

Ugyancsak a' helytartó tanácsnak abeli intézvénye, mely szerint leginkább a' nyerkémlők uszoráskodásai által nagyobbodó közinségnek elhárítására figyelmezteti s felszólítja a' rendeket, — került szőnyegre s ez közlekedéssel fogadtatott. — Gyönyörűen szólalt fel gr. V. D. hó kebellet festvén a' szegénység szánandó sorsát, figyelmeztette a' rendeket, miképen ezen osztályú nép, a' mely nyolcz századon által viseli a' hon terheit s húségesen támogatá é r d e k e i t a' k i v á l t s á g o s o s z t á l y n a k, n a g y f i g y e l m e t é r d e m e l, felhívá a' rendeket, hogy hazafiai érzettől s a' méltányosságtól buzdítatván, órákig, napokig tanakodjanak haladék nélkül, a' nyomornak miképen elhárításáról s csak — úgy mond — választványra ne bízzák e' szent ügyet, mert akkor sokott pangásba merül a' felhevült részvét. — Sokanszólotak — tárgyhoz és nem tárgyhoz, hanem a' sok sz ó n o k (a' ki t. i. szónál egyebet nem mondott!) annyira elcsavará a' tanakodás fonalát, hogy elvégre unni kezdtük magunkat s a' javaslatok kidolgozását csakugyan a' választvány nyakába vetettük, a' mely jelentését be fogja adni mi előbb, szokás szerint ad calendas graecas. A' tanácskozások folyamában a' rendek nagy dicséretet szavaztak a' megyei köznép számára, a' fölföldi ügyefogyottak iránt tanusított jótékonyágáért, alkalmasint, hogy a' köznép viszont nem csekélyebb dicséretet és hálát szavazzon a' megye rendinek azon k i l e n c z e z e r f o r i n t é r t, a' mely az ő felségéllésére megajánlatott s a' melyből befizettetett — egy harmadrész. No ugyan megerőltetjük magunkat a' többi között például kiemeltetett egy aszszony, kinek egész házában nem volt egyebe egy falat kenyerenél — s ezt is megosztotta az éhező tóttal. — Megemlítettnek a' magtárak is, — de az ellenzék itt szemrehányást intézett a' conservatív párthoz, vádolva azt, hogy az adózás eszméjét a' köznemesség és a' nép előtt gyűlöletessé tette s midőn a' kiküldött választvány a' megyei nép között a' magtárakat meghonosítani kívánta volna, ezen nép e' törekvést is nem egyébe, mint új adózásnak tekintvén, a' jó ügyeket nem sikerülhetett. —

Olvastatott továbbá a' n. m. h. tanácsnak azon intézvénye, melly szerint a' püspökladányi eszmadiai kérelme következtében a' megyének meghagyatik, hogy a' csehbe nem igtatott mestereket az áruástól tiltsa el s akadályoztassa meg. Meg nem foghatták a' rdek, hogyan foszthatnák meg a' szegény adózó eszmadiaiakat, kik a' mesteri czimet el nem nyerhették, jelen drága időben a' kenyér kereséstől. Hátzartattá lón, — hogy a' mennyiben a' megye rendei az egyedáruságnak általában ellenei, — jelen parancs teljesítésére segéd kezét nem nyujtandnak. —

Érdekes a' nyiregyházi nemesség panasza is. Ennek főhadnagya volt eddig K. K. kinek illetlen némelyi tette már ennelőtte valami 5 évvel a' Pesti Hirlapban is közölletett. — Kilencz évig viselé ezen hivatalt, mi alatt a' nemességnek ezerekkel bíró pénztárát tönkre tette, s az árvák vagyonát a' legnagyobb rendtelenségbe hozta, sőt azt nagy részben eltulajdonította. Mindenki zugolódt, de ki sem mert fölszólalni, — mert ő már megmutatta, hogy illykor ütni is tud. — Végre pár erélyes ifju föllépett ellene s a' kenyér megbukott. Ez neki igenigen fáj, gyermekek haragra és méregre lobbant. Boszszuból a' nemesség irományit tartóztatta le s midőn az őt megszámloltatandó küldöttséget várta, magához hasonló madarakkal lecsipte magát, hogy bátor lehessen a' — verekedésben. — A' küldöttség ugyan kikérülte ez úttal a' nagy stratagemát, de nem sokára a' sóstói fürdőben boszszuját tölté, hol nyilvános verekedésbe eleyedett, vadúl kiáltozván: én ur vagyok, — én táblabíró vagyok, de te (t. i. kit vert) koldus vagy, — lefizetem a' díjadat — sat. A' nyiregyházi nemesség tehát egy küldöttséget kért, a' mely a' kényurat megszámlottassa s az irományok kiadására szorítsa; mi meg is lesz. Egyéb bünös tettei jelenleg vizsgálat alatt vannak. Mit is figyelmeztetésül irtam meg, — az eredvényt annak idejében!

Hallottatok híret Geszten József rablónak? ez az új Zöld Marci nálunk van befogva s annyi ismeretségei és társai lónek fölfedezve, hogy a' megye jónak vélte, miszerint az ő tetteinek nyomozására s elítélésére egy különös t. v. n. széklet állítson. A' legnagyobb szigorral börtönözttettek a' vádlottak egy éve múlt már, a' mióta sokan sanylik a' bört-

tön lánczait és még egyetlen egy sem itéltetett el. A befogott vagyonait, minkeelőtte ellenök a vizsgálatok 's nyomozások bevégeztettek volna, avagy minkeelőtte elítéltettek volna, elkoboztattak egy fillérig, és ezekre rugó öszszegig. — 'S mi több még fekvő vagy onukat, a melyek el nem romolhatnak! Egy nyiregyházi nemes ember szintén vett pénzen valamit ellopott ezüstből. Befogattott 's vagyonától (valami 25,000 ft.) megfosztatott (természetesen itélet előtt) neje könyes szemekkel folyamodott, hogy élelmére 's gyermekei nevelésére valamit adna ki a törvényszék az eladott vagyonból, — mert — úgy mond — a tömlőczen heverő gyilkos is kap mindennapi kenyeret, és még a felségsértőnek gyermekei is kikapják részöket. Hasztalan! az eddig mindig becsületes és gazdag aszszonynak most gyermekivel együtt vagy éhen halni, vagy koldúlni kell. Pedig férjére sem volt panasz ennekelőtte soha. B.—r. M.

ERDÉLYI ORSZÁGGYÜLÉS.

LXV. Országos ülés július 3án. (Tárgy: az urbéri törvényezikkek latin szerkezete.)

Udvarhelyszék e. köv. az urbér első felhozatalakor is a ragaszkodott a status quozhoz, és ragaszkodik most is 's utóljára is a mellett emeli fel szavát; mert egyedül azt tartja kivihetőnek és üdvösnek, miután a rendezéssel és mérésel kapcsolatban létesítendő urbér elvetetett; egyedül azt tartja olyannak, mely szerint az átalakulás lassankint csendesen fog megtörténni, 's mely sem az urbéresre, sem birtokosra nézve semmi káros hatással nem lesz. Ellenben a mostani szerkezetet károsnak tartja az urbéresre nézve, és könnyen károsná válhatnék a nemességre nézve is. Ugyanis azon szerkezetben az mondatik, hogy mind az, mi az 1819diki öszszeírásban följegyzett földeken kívül az urbéres kezén van, ha nem allodium, szolgáljon az állományoknak a mostani szolgálatok arányában kiegészítésül és itt kérdi szövege: igazságos e az, hogy azon földesurak, kiknek urbéresei irtással és közhelyekből fölfogott földekkel bírnak, nyerve az ugynevezett super plusban, 's viszont kiknek urbéresei illyes földekkel nem bírnak, veszítsék talán urbéres kezeken lévő allodiaturájokat is? Igazságos e az, hogy az urbéres nyerve földet ott, hol szűkebb a föld, veszítsen ott, hol bővebb, és hogy egyik vidéki urbéres nyereségét fizesse a másik, és veszteségéből gazdaguljon a más vidéki? Mindezeknek eredete csak ott van, hogy öszszezavartattak az irtások és közhelyek a kolonikaturákkal, melyek nem egy természetűek voltak és a hely fekvéséhez képest is külön intézkedést kívántak volna.

Továbbá károsnak tartja a jelen szerkezetet azért, mert azt hiszi, hogy kolonikaturát, mivel az urbéres kezében több vagy kevesebb van, mint illetősége, tőle elvenni nem helyes; valamint allodiaturát semmi szin alatt is adni. Mert hiszi, hogy ha valami, ez koczkaztathatja a csendes átalakulást, sőt magát a tiszta allodiaturákat is. Ezen törvényezikkek egyik része kivihetetlen is; ugyan is a bizottvány munkálattól kivészen egy elvet, mely magában helyes, hogy t. i. a parasztok közt a föld igazságosabban osztassék fel, mely szerint a legnagyobb elégedetlenségek egyik forrása szüntetnék meg, de ez mérés nélkül kivihetetlen; miért is felteszi szövege, hogy egy jobbágnak néhány kapa vetéssel többje van, mint az illetősége, és azt a másinak kell átadni, egy mástól újból egy kevés marad, 's így tovább sok illy maradék földekből kellene öszszealakulni némelly urbéreségnek, lehet e ezt mérés nélkül kiszakasztani, 's ha igen, használható lesz e az illy telek, fogja e arról a bizonyos meghatározott mennyiségű szolgálatot bár ki igazságosan teheti? Így kivétlenül egy helyes eszme a bizottvány munkálattól, rosszul van alkalmazva, és a helyett, hogy hasznos lenne, kárt fog előidézni.

Továbbá káros azon szerkezet még azért is, mert szabad útát nyit a kormánynak az urbér tárgyában határozni a mint neki tetszik, és így mind méltóságunkkal, mind helyzetünkkel megegyezőbb lett volna olly urbért készíteni, melyben egy betű változás sem kellett volna, hogy történnék, mint illyent, melyben hogy tetemes változás fog történni a kormány által, mindenki előre tudja. Az urbér nem alkotmányos kérdés, nem nemzet és fejedelem közti kérdés, hanem ollyan, melyben egyformán kell munkálni nemzetnek és fejedelemnek, nem olly alkotmányos kérdés, melyben ha valamit enged a nemzet, később több erőt fejtve ki, viszont visszanyerheti, szóval nem alku tárgya. Olly kérdés ez, melyben mindig káros hatása lesz a jövőre nézve, ha igen csekély állományok állítatnak meg az ország rendei részéről; vagy kolonikaturák elvétele is engedtetik meg, ha mindjárt mint a jelen törvényezikkekben van, az urbéreségből netalán fenmaradandó öszszegből is, mert ekkor a lejövő urbér többet adva az urbéresnek, az engedvény háláját más aratja, 's mi nem leszünk azon állásban, hogy egy, talán körülményeinkkel ismétlenül kezek által készített urbért el ne fogadjunk, ha az mit azzal szembe teszünk, nem állja ki az igazság szigorú próbáját.

Utolsó javaslata is tehát ez, melyet a kk. és rr. nek több ízben előterjesztett, hogy valamint az urbérestől urbériséget elvenni nem akarunk, úgy neki allodiumunkból ne adjunk, és azt hiszi, hogy szövege sem törvényeink értelmében, sem pedig úgy mint apa nem teheti, 's tennie nem szabad, hogy az urbéresnek allodiumból adjon, ellenben gyermekei számára kolonikaturát gyűjteni, annyit tenne, mint fejökre szemet szórni.

Elnök: Kéri a kk. és rr. méltóztassanak már elhatározott elvek feletti vitákkal nem hosszabítani a tanácskozást.

Még számos szövegek hallaták magokat a dobokai indítvány mellett és ellen, sőt elválló nézetek iránt is, még egy k. t. b. felett a határozat elveit fölmelegíteni kívánó 's a dobokai főisp. módosítványát ellenző nyilatkozatokra, a szász követek részéről pedig az 1. §. 2. pontja következtében adóalap csönkulása miatt nyilvánult aggodalom rövid szó váltást idézett elő, a kk. és rr. az I. t. cikk 1. §. három első pontját megállapították; mire az ülés eloszlott.

LXVI. országos ülés július 6án. (Az urbéri t. cikkek latin szerkezete. Folyt.) Némi vitát keltett Dobokam. főispánjának azon helységekbeli urbériséget illetőleg tett indítványa, hol határrendezés történt. Ez indítvánnyal szemben azon aggodalom merült föl, hogy ha az urbéri törvény ez országgyűlésen létre nem jövend, némelly földesurak tudván e határozatot, szabályozni fognának, még pedig úgy, hogy urbéreseiknek csak az 1819ben öszszeirt mennyiséget vagy annál is kevesebbet adnak azon reményben, hogy a törvény úgy sem fogja többre kötelezni. Mire nézve kifejezőnek vélték, hogy a pótlás ne az 1819ki öszszeírásbeli mennyiségig, hanem a jelen urbér által határozott állomány terjedelméig történjék. Az indítványt pártolók ezen aggodalomra azt jegyezték meg, miszerint a rendezések alkalmával urbéresek részéről panaszok fogván támadni, a felsőség gondoskodni fog, hogy visszaélések ne történjenek. A vita eredménye lón az I. t. cikk 1. §. 5dik pontjának újabb alakban szerkezete.

Következett az I. t. cikk 2. §. a.

Erre Alsóf. e. köv. illy értelemben nyilatkozott: Az irtásokat illetőleg pótlékutastást kapván, most látja helyét előadni. Küldői két megkülönböztetést állítottak meg: 1) A mi foglalások, akár irtás által, akár más uton tiszta allodiumból tétettek, azokat a földesur akár mikor rögtön visszavetheti. A közhelyből való foglalásokat pedig csak akkor allodizálhatja 2) ha ezen földekkel együtt az urbéri állomány nagyobb annyival, mekkorára kiterjedésük az illető faluban határozva van.

A kk. és rr. többsége azonban a 2. §. t egy pár szóbeli módosítás után, úgy a mint közölve volt, megállította.

A 4. §. felolvasásakor Csikszék e. köv. adá elő a tárgyra vonatkozó, 's utasításból eredő alapos nézetét: 's ezzel az I. t. c. szerkesztése bé lón fejezve.

Következett a II. t. cikk. A 2. §. tárgyalásakor Kolozs megye követe indítványozta, hogy a k. kormányzék által 1821—22ben véghezvitt osztályzás, melyre a §ban történik hivatkozás, egész terjedelmében igattassék bé e t. cikkbe; képtelenségnek tartván szövege törvényes erővel ruházni olly rendeletet, mely országosan még csak felolvasva sem volt, melyről következőleg a törvényhozó test hivatalosan mitsem tudhat. A többség azonban részint Magyarhon példájára hivatkozva, hol az osztályzás hasonlag nincs törvénybe igattva, részint azon okból, mert azon terjedelmes munkát igen ok nélkül foglalna helyét a törvényezikkekben, a kolozs megyei indítványt ezúttal elvetette.

Alsóf. e. követe szerint igen gyakori eset, hogy két szomszéd, ugyanazon előnyökkel bíró és így ugyanazon classisba eső faluk közül egyiknek határa kicsi, a másiké pedig nagy, így egyik helységben az urbéresek tettleg sok, a másikban kevés földet bírnak. Ha már ezen két falu egy rára vonatlik, természetesen egygyik helyt a földesuron, a másik faluban az urbéresen örzékeny igazságtalanság követtetik el, p. o. határozzunk nagy állományokat, akkor e két falu közül abban, a melyikben a határ kicsi, és a melyben eddig is az emberek kevés földet bírtak, a földesur majd minden szolgálatát oda vesztí; ha pedig kicsi állományokat határozzunk; akkor a két falu közül abban, melyben nagy a határ 's melyben az urbéres eddig is sok földet bírt, állományának nagy részét elvesztí. Ismétli szövege, hogy határozzunk nagy, vagy határozzunk kicsi teleket, egyiránt elégtelenséget fogunk okozni. Ut legbiztosabb csak egy van, t. i. kimondatván egy minimum, melynél kisebb semmiesetre és sehol egy urbéri állomány nem szabad hogy legyen, az urbért béhozó bizottvány készítsen minden falura nézve külön kulcsot, és pedig ollyformán, hogy a legnagyobb és a kicsi urbéri állományok mellözésével, mérje fel az érintett bizottvány p. o. 10—20 telek nagyságát, és emezek öszszeadása után kikeresvén a közepe arányt, e legyen az illető faluban a kulcs. Ha már ennel egy urbéres többet bír, szabad választásától függjön megtartani a felesleget, a szolgálat aránylagos nevedésé-

sét is egyszersmind elvállalván. Ha pedig ezen plust nem akarja megtartani, fordíttassék az állományok pótlására. E lenne a legbiztosabb út, ha pedig ezen vélekedése többséget nem nyer, bátorodik szövege a kk. és rr. t. rendsz. biz. idevonatkozó intézkedése pártolására felszólítani, ugyan is épen ezen eszme van a r. b. tervezetében kifejezve, a mely a telkek nagyságát nem köti egy bizonyos számhoz, hanem a szövege által érintett okból játékat enged p. o. az első classisban a 6 és 8 hold között. Végül küldői nézete szerint nevezetes figyelemmel kell lenni azon felette különböző termékenységi különbségre, mely néha ugyanazon határ különböző részei között előfordul.

Azonban a 2. §. valamint a 3. 4. 5. is kevés szóbeli változtatással meg lón állítva; egyes vélemény gyanánt hangozván el Felsőf. köv. azon kívánata, hogy megyéjében a külállomány mennyisége lejjebb szállíttassék. Mire a t. követ ur ellenvéleményt jelentett.

A 6. §. tárgyalásakor rövid vita keletkezett Dobokam. főispánjának az urbéri állományok kiegészítése után maradandó felesleg csak hét év mulva leendő elvétele iránti indítványa felett. Egy gr. kh. a r. b. munkálata diadalának nevezé e közeledést, hiu ábrándnak tartván azon nézetet, mintha a felesleg elvétele hét év mulva könnyebben történhetnék meg, mint jelenleg.

Ezután a kk. és rr. következő §. sat, valamint a III. és IV. t. cikket is csekély szóbeli módosításokkal elfogadták.

A LXVII. országos ülésben július 7kén jegyzőkönyv hitelesítés alkalmával ismét fölmerült az osztályozásnak t. cikkbe igattása, mire a kk. és rr. azt határozta, hogy törvényezikkekbe ugyan nem igattják, hanem az urbéri t. cikkek kinyomatásakor az osztályzás is kinyomatván, a t. könyv végéhez fog csatoltatni.

Ezen ülésben az V. és VI. t. javaslatok voltak megállítva.

A LXVIII. országos ülésben július 13án a k. kormányzéknek az urbéri hat első t. javaslata tett észrevételei tárgyalásán kívül, a szövegen volt t. cikkek majd mi vitát sem idéztek elő. A VII. (addig VIII.) t. javaslat 1. §. ra Alsóf. e. k. pótlékutastást adta elő, miszerint a földesur általában csak azon esetben vehessen meg urbéri állományt ha a telekbe lakás tekintetéből belé költözvén, annak költségét egyenesen maga miveli, és ha az illető közterheket elvállalja. Szebenzék e. k. az eljárásról szövege XII. t. cikk ellen külön véleményt jelentett. Azonban a tárgyal VII. VIII. IX. X. XI. és XII. t. javaslatok szövege megmaradt. —

ELŐLEGES KÖZLÉS. Július 19kén volt a LXIX. országos ülés. A jegyzőkönyv felolvasása után egy gr. kh. az urbér tárgyalása alatt több ízben kijelentett jogfentartásánál fogva a már bevégeztett urbéri törvényjavaslatok ellen ovást nyujt bé. Kolozs- és Alsófejmegyék követei hasonlag beadják ovásukat az urbér tárgyában kelt azou határozatok ellen, melyek utasításaikkal ellenkeznek. Elnök jelenti, hogy a károlyfejmegyéi káptalan egyik követe 's egyszersmind kh. Szabó János egészsége gyengélkedése miatt lemondván követségéről, helyébe Keserői Mózses lón küldve. A t. követ ur lelkes szavakkal ajánlotta magát ó nmlga pártfogásába 's a kk. és rr. szíves hajlamába. Elnök jelenti továbbá, hogy Ujgyházsék e. kövét Hann Frigyes Simonis Ferencz váltotta fel. Udvarhelyszék e. köv. ovást ad bé. Erre a kk. és rr. kitűzött XIII. törvényjavaslat latin szövegét megállították, minek bevégeztével Dobokam. főisp. a kk. és rr. részéről, ugymond, több ízben meg volt pendítve, hogy az urbéri törvényezikkek rend előforduló pénzösszegeket micsoda pénznenben kívánják vétetni, de ennek törvénybe igattását mindaddig el mellőzték. E végre szövege a szövegen levő törvényezikkek végéhez egy §. t javasol, mely így hangzik: „Ille poecuniarie solutiones, quae in conditis anno currenti urbarialibus articulis numerice obsignatae sunt, in currenti conventionali moneta intelliguntur.“ E szerkezetet a kk. és rr. elfogadván, a XIII. t. javaslat 51. §. aul sorolták. Tanácskozás közben két kormsz. titoknok, a k. kormányzék következő észrevételeit hozta meg: „A VII. VIII. IX. X. XI. XII. urbéri t. cikkek javaslatait is átolvasván a kir. kormányzék, azokra a következőket jegyezte meg: A VIII. t. cikk 1ső §. ban, hol a privilegiumoktól, régi contractustól és usustól való elállásról vagyon szövege, a mutuo consensu mellic hozzá teendő volna: „et cum intervento competentis iudicis.“ Ugyanazon törvényezikkek 7dik §. a kk. és rr. nek a 198ik jegyzőkönyvi szám alatt örökvaltság tárgyában kelt határozatát foglalván magában, valamint azon határozatban ki vagyon fejezve, ugyanazon határozathoz képest itt is világosan ki kell fejezni, hogy az urbéresnek, az általok használt urbéri állományok és azok után járó tartozások iránt, magok földesuraikkal való bármí czim alatti szerződésre, és azon állományok birtokolhatására jogosittatnak. A 8dik §. ban az illyetén megváltásról szövege, és a kir. főkörmányhoz fölküldött contractusoknak innen a megyékhez vissza-

küldésére nézve, ezen szók után: vel si contradictio interposita non esset, béteendő volna: et si nullae occurrerent reflexiones. A' többi észrevételek csak némely szóbeli módosításokból állanak, melyek a' javaslatok oldalán ki vannak jegyezve veres ironnal. Ezen észrevételeket a' kk. és rr. ugyanez ülésben vitatás alá vevén, az idézett törvényjavaslatokban következő szóbeli módosításokat tettek. A' VII. tez. 1. §ban „60 annorum ex usu“ az „ex“ kimarad. Ugyanott „praesente in urbario defixa mensura minori in mensura fuissent“ stb. így lón módosítva: „minori, quam praesente in urbario defixum est mensura fuissent“ stb. Azen §ba ajánlott „et cum interventu competentis iudicis“ módosítást a' kk. és rr. nem fogadták el. A' 2. §ban „praesenti in urbario stabilita mensura, minori in mensura“ helyett „minori, quam in praesenti urbario stabilitum est, mensura“ lón téve. Ugyanezen §ban „ita etiam taliter redemptis subditis“ helyett „ita subditis etiam, qui sessiones et servitia, praestationesque urbariales taliter redemerunt.“ A' 3. §ban „compositio“ helyett „conventio“ valamint a' 4. §ban is, hol e' szó háromszor fordul elő. Ugyanezen 4. §ban „quin“ helyett „imo“ „annulatione“ helyett „nullitate.“ A' 6. §ban „compositionibus“ helyett „conventionibus.“ A' 7. §. elején „subditis“ után kimarad „etiam“ továbbá „vel vero eorum“ helyett „vel quorum.“ Ugyanezen §. végén „jus quacunq; sub titulo cum dominis suis terrestribus contrahendi et talia tenuta possidendi conceditur.“ A' 8. §ban „vel si contradictio interposita non esset“ után oda tétetett „et si nullae occurrerent reflexiones.“ A' VIII. t. javaslat 2. §ban „prae omnibus aliis emptoribus jure praemptionis praedito“ helyett „prae omnibus aliis jure praemptionis gaudenti.“ A' 6. §. b) pontjában „talis plurimum promittens“ helyett „qua plurimum promittens.“ A' 7. §ban „compositio“ helyett „conventio.“ Ugyanott „et absque eo“ kimarad. A' X. törvényjavaslat 1. §ban „cum duarum similis generis dierum labore“ így lón rendezve „cum duarum dierum similis generis labore.“ Ugyanott: „desumere“ helyett „exigere.“ A' 2. §. végén „causatores“ helyett „auctores.“ A' 4. §ban „jurisdictione dominali praeditum“ helyett „ad exercendam dominalem jurisdictionem facultatum.“ Ugyanott alább „quin“ helyett „imo.“ A' 6. §. „ab urbariali correlatione diversorum“ helyett „ex urbariali correlatione haud profluentium.“ A' IX. t. javaslat 1. §ban „praeter competentiam“ helyett „ultra competentiam.“ A' 2. §. „tunc poena subdito inflicta etiamsi mensuram“ így lón rendezve „tunc etiamsi poena subdito inflicta mensuram“ stb. Ugyanott alább „quin“ helyett „imo.“ A' XII. törvényjavaslat 2. §ban „sub nomine partium“ a' „sub“ kimarad. A' 4. §. e) pontjában „ad agenda tabulae urbarialis pertinente, tabula urbarialis“ ez utóbbi „tabula urbarialis“ helyett „eadem.“ A' 9. §ban „inhibens poena 24 florum manebit“ helyett „inhibentem“ stb. A' 10. §ban „quin si“ helyett „si autem.“ A' 11. §ban „potest sollicitari“ helyett „sollicitatur.“ Végül felolvastattak Alsóf. Kolozsmegyék és Udvarhelyszék óvásai, a' legelői szőlők, h. hivatalos óvásának felolvasását, terjedelmes volta miatt, a' kk. és rr. elmellőzvé. Mire Dobokam. főisp. nehogy ezen óvásokkal szemben az országos határozatok védőkölés nélkül álljanak, fentartja jogát ellenóvása beadhatására.

Ezek után elnök ó nmlga napi rendre tűzi az urbéri törvényzikket kísérő felirat elvei megállitását, mit egyszer már kitűzött volt, de a' kk. és rr. jobbnak tartották ez iránt csak az urbéri törvényjavaslatok bevégezése után tanácskozni. —

TARSULATI ELET.

MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET. Az országos szőlőiskola használatára nézve szerencsénk van zsinormértékül következőket jelenteni:

- 1) Mind azon t. hazánkiai, kik az országos szőlőiskolából akár gyökeres, akár sima veszőt ohajtanak, e' szándékukat akár személyesen, akár levél által, az egyesület titoknoki hivatalában (üllőit ur gróf Károlyi ház) sziveskedjenek kijelenteni, mert illy megrendelések ezental egyedül olt történhetnek, és sehoh másutt el nem fogadtatnak.
- 2) Érvényes megrendelés csak készpénzfizetés mellett történhetik, s a' megrendelt szőlővesző a' szőlőiskola felügyelése által csak úgy szolgáltatathatik ki, ha a' titoknoki hivataltól nyert utalvány a' kilizetéséről szóló pénztárnoki elismeréssel is ellátva van.
- 3) Ha az egyes megrendelendő urak utalványozott veszőiket el nem vitették, az erre befizetett pénzt többé vissza nem kaphatják, hanem a' helyett a' reá következő esztendőben pénzők értékét ismét veszőben kaphatják azon esetre, ha az egyesületnél hátrahagyott veszők az el nem vitetés következtében el nem romlottak, s mint hasonvehetők a' szaporító táblába uolag kiülthetők. Pesten július 16kán 1847. T ö r ö k J á n o s m. k. egyesületi titoknok.

A' k i s d e d o v ó i n t. M. O. t e r j e s z t ő e g y e -

s ü l e t választványa kedves kötelességének ismeri figyelemzetni mind azon ügybarátokat, kik a' középponti képző intézet fölépítését 20 pftos kölcsönökkel elősegélleni sziveskedtek, hogy f. évi július 31kén a' pesti nemzeti casinóban ismét 19 darab illy nemű husz forintos kötelezvény számai fognak kisoroltatni. Az ekként kihuzandó kötelezvények egy évi 5% kamataikkal együtt az egyesület által be fognak váltatni, a' még fenmaradandó kötelezvények kamatai is pedig f. évi december 31től kezdve pénztárnok Antal Mihály ur által (borz utcában Boronkay házban) kifognak fizettetni. S t u l l e r F e r e n c z egyesületi titkár.

K Ü L F Ö L D.

AMERIKA. Taylor tábornok nyilatkozván a' mexicói községbírákhoz, mely által ezek az ugy nevezett guerillacsapatok rabló s gyilkos tényeiért felelőssé tétetnek; valamely amerikai elkövetett gyilkosságért, a' legközelebbi bíró felelős 3száz dollárral. Hasonló köriratot Scott tábornok is boesátott állítólag közre.

Veracruzba jun. 16kai tudósítások szerint hire érkezett, hogy Scott és Worth tábornokok ellenállás nélkül egész Frio Rioig nyomultak, hol egy küldöttség jött a' városból elejökbe békeajánlatokkal, de melyeket Scott el nem fogadott. Élénkül vezetteték a' guerillaharez, de ebben sincs a' mexicóiaknak szerencséjük. Legkeményebben folyt a' dolgot, midőn egy jun. 4kén Veracruzból seregekkel s 225 ezer dollárral készpénzben az ország belseje felé indult vonat (állt 125 szekérből s 600 öszvérből) 6kán mintegy 25 mérföldnyire befelé mexicói guerilla csapatoktól megtámadtatott. A' vonat órkisere 800 rendes katonából állott M. Intosh hadnagy vezérlete alatt. A' megtámadási hely egy szoros kanyarulat volt, hol is csak épen egyik szekér a' másik után haladhatott; a' megtámadás egyszerre történt mind a' két végén s közepén. Az amerikaiak 40 szekeret vesztettek, mindazáltal egyikét sem azoknak, melyeken a' pengő dollárok voltak. A' mexicóiak tökéletesen visszavertek; M. Intosh azonban tanácsosnak tartotta további haladás előtt Veracruzból erősítést bevárni, mely nem is maradt el sokáig. Egy másik illetén öszszeütközés is történt, melyben hasonlag a' mexicóiak vesztettek. — Walker kapitány jun. 8kán Pereseből portyázi menvén ki a' guerillák ellen, 20 férfit (köztök egy bírót is) fogott el s a' városba küldé ennek szerfölött piszkos utcájai tisztogatására s ekép egy bő nyavalyaforrás elhárítására.

Jun. 30kai uijorki tudósítások szerint Scott tábornok, miután a' szükséges erősítéseket megkapta, Mexico főváros felé indult. Most általányos a' vélemény, hogy Scott és Taylor a' fővárost meg fogják szállni; Herrerrának, ki a' békepárt élén áll, mind két tábornok az elnökséket biztosítja, megszállva tartván sergeivel az egész országot mindadig, míg az rendbe nem hozatik; Herrera s pártja aztán alkudozik s békét köt az egyesült státusokkal. Így volna már előre megállapítva, ha valami közbe nem jő gátul.

Newarkban jun. 26án az elhunyt Bonaparte Napoleon József, spanyolországi volt király jószág 30,500 dolláron adott el. Magok az épületek eredetileg többbe kerültek 60 ezer dollárnál; festvények ésszobrok majd egyáltaljában fele áron adattak el, csupán Napoleon hadjárása a' havasokon keresztül Davidtól, melyért a' tulajdonosok 6 ezer dollárt kívántak, lón Európába küldve, miután senki nem akart érte olly nagy öszzeget adni. — A' bevándorlás jelen évben rendkívüli: apr. 1jtől jun. 26kaig csupán az uijorky kikötőbe 74 ezer utas s köztök igen vagyonos emberek érkeztek. Szegényebbek a' nyugati státusokban reméllnek bő munkát s gazdag jutalmat.

Péntek jun. 25kén James K. Polk elnök, ki az éjszakai státusokat látogatni ment, ünnepélyesen vonult Uijorkba. Kellemes, ünnepies nap volt. Minden ügy nyugvék, mindenki sietett az elnököt látni. 8 — 10 ezer polgárkatona állott a' tenger parton fegyver alatt, üdvözlendők „főparancsnokukat“; 20 ezernél több ember gyült a' szabad státus első hivatalnoka láthatására öszse. Két óraker szállt a' Vanderbuilt gőzös, száz kis naszádtól környezetve, a' parthoz, s ezerhangu hurrah zendült meg, álgudörgéstől kísértetve, mely is — az egyesült státusok száma szerint — 28szor rázkódtat meg a' léget. Mindenki, szokás szerint, földöt fövel állt; senki nem hajlongott; csak egy állt földöten fövel mindenfelé hajlongva s köszöngetve: s ez az egyesült státusok elnöke volt James K. Polk. Miután a' városi polgármester s követek üdvözlötlet mondanak neki, lóra szállván, Sandfort tábornok s annak fényes tisztikara kíséretében vonult végig a' katonasorok mellett. A' zászlók lehajoltak, a' sergek tisztelkedtek, s a' zenekarok játszották a' dalt: nézd, a' győzedelmes hős érkezik. Vége levén a' szemlének, egy négy fogatos kocsiba ült az elnök, elöl s hátul diszkisérlettel, s aztán a' menet, mely egy (angol) mérföldnyi tért foglalá el, a' főváros utcáján keresztül vonult, hol az ablakokból virágbokrok repültek szép kezekből az elnök kocsi-

jába, hol a' csillagos lobogó számtalan házról lengett s a' hurrahkiáltásnak vége nem akart szakadni. —

A' polgármester és két tanácsos földöt fövel ültek a' kocsiában, csak az elnök állt maga kalappal kezében, mindenfelé köszöngetve. Hol a' kocsi megmegállt, hogy az el-fáradt a' 28 (reaumuri) foku melegben kissé meghűsítse magát, a' nép a' kocsihoz sietett az elnök kezét megráznai. Egy vén hajporjos aszszony kiáltá: „Polk ur! én mindig Jackson-nó voltam s Old-Hickoryval tartottam; ép ugy szilárdul álltam Young-Hickory mellett s jól teszi, hogy most a' legnagyobb státus legnagyobb városát látogatja“ — mire az éljenek nem akartak szünni. Más nap az elnök a' város nevezetességeit szemléllé meg, a' városházán ezer meg ezer polgárt fogadott, kik üdvözlötletül kezét rázták meg, s este aztán a' tammany-halli democrata társaságba tagul vétetett föl. Vasárnap az egyházat látogató, s éjjel pompás bucsuzenével üdvözlötletet, mire hétfőn reggel utját tovább folytató; 1849ben ugyan e' férfi tán ismét meg fogja Ujyorkot látogatni, s akkor már ismét nem több akármelyik polgártársánál. —

PORTUGÁLIA. A' portoi hódolás eseményei (vége). Jelen voltak Wyde ezredes, Saldanha marsal, Loulé marquis, Concha tábornok, de Nugac ur francia s Buenaga ezredes spanyol consul; Loulé marquis azonban ellenvetéseket tón Saldanha marsal jelenlétére, miután a' juntától utasítva van csak a' három hatalom képviselőivel, nem pedig az ellenséges hadak parancsnokával alkudozni. A' marsal erre tüstint késznek nyilatkozék nemcsak a' gyülekezet elhagyására, hanem még Anglia vagy Franciaországba elvonulásra is, ha az ország nyugalma az ő eltávolításától függ. A' francia consul de Nugac ur, vigyázatosan elzáradékolta magát minden oldalról, hogy szabad keze legyen minden esetre. Kinyilatkoztatá, mikép ő utasítás nélkül van, és saját felelősségére cselekedni kénytelen, ha valami más forog a' kérdésben mint fegyverlerakás a' junta részéről, — mikép szívesen fog a' béke viszzaállításához járulni közremunkálásával, azonban csak órállóul tekinthető, ki a' kapott parancsot meg nem változtathatja stb. Loulé marquis erre megjegyzé, hogy a' junta ellenzése Saldanha marsal sergei bevonulását illetőleg nem gyökérzik azon aggodalomban, mintha azok önviséletében kételkednék, hanem ama következősektől félelemben, melyeket hónapok óta börtönben ülő több száz fogoly hirtelen szabadon boesátása vonhatna maga után, a' nélkül, hogy a' marsal a' felhétő kihágásokat elháríthatná. Ezen baj azonban ugy fogna majd elmellőztetni, ha Concha tábornok spanyolival előbb a' békét kellőleg viszzaállítja. Concha késznek nyilatkozék ezen felelősség elvállalására s toll alá mondá ekkor Porto megszállása föltételeit a' spanyol sergek részéről: 1) a' junta parancsot ad fegyverkiadásra a' három közbejáró hatalom biztosai kezébe; 2) míg a' fegyverkiadás történik, a' junta das Antas, Covello s Mirante várakat a' spanyolokra boesátja; 3) aztán a' többi erősségeket adja által, míg az egész város a' spanyolok birtokában lesz; 4) az általadott fegyverekről a' biztosok térítvényeket adnak. Ennyire jutottak, midőn Loulé marquis azon kérdést állítá fel: vajjon miféle lépéseket tón vagy tenni szándékozik a' királynó kormány a' négy cikk teljesítésére, mire Buenaga ezredes azt válaszolá, hogy a' lissaboni spanyol követtől Ayllon urtól hozzá érkezett legutóbbi közlés szerint, a' junta hódolásának kell a' négy cikk királynó részéről jóváhagyatását megelőzni. Loulé marquis azon további kérdésére: vajjon a' megígért bünyeledésbe das Antas gróf s visconde sa da Bandiera befoglaltatvák é, Wyde ezredes tagadólóg felelt s Concha tábornok nagyhevesen kijelenté, mikép a' junta nincs most olly helyzetben, hogy föltételeket szabjon, a' szövetséges haderő elégséges minden ellenszegülés elnyomására s a' juntának ezért kérnie kell s nem követelnie. Loulé marquis ezen fenyegetőzésekre viszonzá, hogy a' junta megbecstelenítettnek tekinté magát, ha társait hinárban hagyná, s épen nincs utasítása hasonló alaponi alkudozásra. Az értekezések most már félbeszakadási ponton valának, mindazáltal mégis kénytelenek érzék magokat az illetők az ellenvetések meghallgatására, s a' támadt vitaközás folyamában: Wyde ezredes állítólag azon nyilatkozatot ejté ki, mikép a' Cabralok pártja alatt (kik ugyanis az uj miniszterségből kizáratandók) csak a' két testvér és nem hiveik értendők, uj bizonyosságul arra, hogy mit várhatni a' hármak közbejárulástól a' portugál népszabadságra. A' granidói gyülekezetnek vége szakadt a' nélkül, hogy más eredvényt értek volna, mint Concha végül kijelentett fenyegetőzését, miszerint Portot másnap reggel ostromolni akarta. Értekezés alatt Saldanha egyik tisztének eszébe jutott egy a' serrai kolostortól fél-mérföldnyi távolságban felállított juntai pattantyustelet alattomosan megrohanni; mindazáltal a' junta sergek talpukon álltak, s a' királyiak mind a' kolostori mind egy uj, Torre de Marea melletti pattantyus telepálguyitól üdvözlötletve, ismét eredvénytelenül kényszerültek elvonulni, miu-

tán a város, melyben híre terjedt hogy Concha és Saldanha egyesült erővel készülnek a megtámadáshoz, legnagyobb ingerültségbe hoztatván, mindenütt előkészületek tettek az ütközethez. Loulé marquis Granidoból visszatérte után a junta nagy zavarban volt, miután sem das Antast és Bandierát nem nélkülözheté, sem a szövetségeseknek ellen nem állhatott, egyszersmind azonban az egész zendülés alatt nagy hatalmat s befolyást gyakorolt klubok követői a juntatagokat halállal fenyegeték, hahogy engedni találnak. Egész éjen át tanácskoztak a nélkül hogy eredményhez jutottak volna. Szellem és testben elfáradtan a juntatagok visszavonultak s csak Jose Passos tudá testi erejét és szellemi nyugalomát fentartani. — 28kán legkülönfélébb hírek szállongtak; végre mindazáltal, miután minden fáradozás sikerrel maradt, nem volt egyéb mód az engedékenységnél, és Caetar Vasconcellos teljes hatalmu levéllel küldetett Concha tábornokhoz alkudozás végett s egyszersmind Wyld ezredeshez egy külön jelentéssel a történet elhatározás iránt, jöllehet (miként a 'Times' levelezője állítja) a junta, ha bizonyosan nem tudja, hogy Anglia a zendülést minden áron el akarja nyomni, a spanyolok és Saldanha seregének nem fogott volna engedni, miután saját hadereje a városban még majd oly erős volt mint amazoké összesen, s ezenkívül élelemmel bőven el volt látva, miben a spanyolok csakhamar hijányt szenvedtek volna. Mig Vasconcellos Concha tábornok hadiszállásán értekezék, a felsőbb katonai parancsnokok, köztök Povoas tábornok, gyűlést tartottak a Casa Piában, a junta főszállásán, s ott egyértelműleg el lón ismerve, hogy a

legfegyverzetési kénytelenséget lehetetlen tovább elkerülni. A mint tehát Vasconcellos visszatért, mindent készen talált s a három hatalom képviselőjének egyik gyűléseztében (29.), melyben két junta követ is vón részt a hódolási föltételei meglőnek alapitva. Ezen föltételek következők: Tökéletes és szoros teljesítése a négy közbejárás czikknek, a szövetséges hatalmak biztosítása alatt; 2) Porto, Villa nova da Gaya s az erősségek mind a két folyóparton a spanyol seregnek adatként által, melyek egyszersmind a sorkatonák s önkéntesek fegyvereit is általveszik; azoknak, kik hazatérni kívánnak, valamint a leszolgált katonáknak utlevelek adatként; 4) a portugál seregnek nem vólnak előbb Portóba, mig azt a szövetséges hatalmak serei el nem hagyják; 5) a junta serege minden haditiszteket nyer, s a tisztek megtartják kardjaik és lovaikat; 6) mind azok kik az országot elhagyni, vagy abba visszatérni kívánnak, utleveleket nyernek, 7) a szövetséges hatalmak a felségének az előbbi kir. hadsergi tisztek helyezete javittatását ajánlják. Ekkép végződött a portugál zendülés. —

Julius 10dikéi portói hírek szerint e város tökéletesen nyugalmas volt, megszállva Concha tábornoktól 13 ezer spanyollal és Saldanha marsaltól 8 ezer portugállal. A junta felosztott s nyilatkozványt bocsátott közre. Terceira herczeg és tisztikara, kik Foz erősségben ültek, szabadon bocsátatván a demokratai őrség fegyverét lerakta. Más részről még a san juliaoi foglyok eresztettek szabadon. A portói kikötő ostromzóra megszüntetett s va-

lamennyi portugál kikötő ismét nyitva áll. Az országos béke gyors léptekkel halad ismét előbbi helyére vissza. Concha tábornok lovassága egy részét Spanyolországba visszaküldeni készült. Costa Cabral Lissabonba váratték, hol is Terceira herczeget fényesen fogadták.

SPANYOLORSZÁG. A fővárosi sajtó nagy nyugtalanságban van, a carlisták ismét fenyegető föllépése miatt. Kétségtelen — szól az „Eco del Comercio“ — hogy a montemolinisták ujjal formászerűn rendezkednek, s hogy valamelyik nap zendülő szöveget hangosan s hatalmasan emelendik mint valaha. Egy valencziai levél szerint 60 egyedből álló montemolin csapat lépett föl Maestrazgóban. A királyi seregk Cataloniában a guerilla csapatokkal több ízben összeütköztek.

ANGLIA. O'Connell végrendelete szerint, mely már át is vizsgáltott s helybehagyatott, személyes vagyona nem egészen 25 ezer ft. stlget tesz. Többi adomány közt Ray repealegyleti titkárnak ezer ftot hagyott.

Victoria királynő férjestül jul. 31kén vagy aug. 2kán száll Woolwichban hajóra Skócia felé. A kir. gyermekek Osbornehouseban maradnak.

Palmerston lord és lady jul. 14kén Espartero tábornok és neje s ugyszinte Palmella herczeg számára fényes estlakomát rendeztek. — A. M. Chronicle szerint a külügyi statustitkár Sir John Davis Hongkong szigeti kormányzóhoz egy külön tudósítást intézett, melyben minapi eljárását Canton irányában tökéletesen javulja s a kormány teljes megeléglését fejezi ki.

Dunavizállás: Budán, július 28án 9' 1" 6" az 0 fölött.

60ik szám. ÉRTESÍTŐ. 1847.

Gőzösök járása 1847. július 1jétől kezdve:

Pestől Győrbe) naponként indulási idő reggeli 5 óra. Pozsonyba)
Bécsbe naponként; indulási idő a páratlan számú napokon t. i. július 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31kén — reggeli 5 óra, Páros számú napokon pedig, mint július 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30án, indulás órája: déli 12 óra.
Zimonyba mindennap, csütörtököt kivéve, és pedig: hétfőn és pénteken Tittelnek lemenet-és Eszéknek felmenet-utoni érintésével.
Drenkovára szerdán és szombaton.
Az aldunai gőzösök indulási ideje reggeli 5 óra.
Őszszeköttetési járasok Konstantinápolyal- és Odeszszával:
Vasárnap, július 4kén és 18kán az oláhországi részen Konstantinápoly- és Odeszszával.
Vasárnap, július 11kén és 25kén a török részen Konstantinápoly és Odeszszával.

Nagyon kérelik az uti-podgyásznak a reggel induló hajókra legfeljebb esti 8 óráig indulási nap előtt a hivatalban feladatása, a délben indulókra nézve pedig legfeljebb déli 11 óráig, minthogy a déli 11 óra után éssilletőleg reggel a hajók elindulásuk előtt hozottak, csak a következő gőzössel szállíthatnak le, a hajókra egyenes felhozás pedig épen azok indulása előtt nem engedtethek meg.
Pesten, július 1jén 1847. Gőzhajózási hivatal. 7—9

Dunagőzhajózás kimutatása

az ausztriai dunagőzhajózás jövedelminek 1847diki febr. 26kától egész majus 1sejéig.

Table with columns: Száma a', Száma a', értéke a' darának, teherári jövedelem, Öszszes bevétel 1847. évben, Öszszes bevétel 1846. évben. Rows include months: Febr., Mart., Apr., Majus.

Jegyzés. A teherári rovatban 36,000 ft. mintegy 100 ezer mázsányi gabna szállításáért van befoglalva, mely főleg maj. hónapban fordult elő. Bécs, jul. 15. 1847.

Hirdetvény. A mármarosi k. kamarai igazgatóság részéről ezennel közhírré tétetik: hogy folyó e. augusztus 11dik (tizenedyedik) napján a Rahói k. erdő és számtartói hivatalnál másod ízben tartandó nyilvános árverés utján titkos ajánlatok elfogadása mellett ujjal 1847d. november 1étől 3 esztendőre bérbe fognak adni: a) Bocsko-rahói vendégfogadó és a kontraktioknál Kraaznaplesán, Berlebason, Ivanecen és Biliben tartandó korcsmák...

Árverési hirdetvény. A zombori tettes k. kincst. főigazgatósága rendeléséből a tiszamelléki kir. koronai uradalom kebelében helyheztetett magszakadasi nemes udvartelkek az illető községek közlegelőin használandó s alább kitétt számszerinti szarvasmarhák, és juhok szabad legeltetési jogával együtt, az 1847. augusztus hó 9én (kilencedikén) Ó-Becsen a kir. kincst. tisztartói hivatal írószobájában, délelőtti órákban tartandó nyilvános árverés útján a legjöbbit ígérőnek 1847. évi november hó 15ő napjától kezdve számítandó egy évre haszonbérbe adandók lesznek úgy mint:

Table with columns: Névszerint, belső állományok, szántóföldek, szabad legeltetési jog, szarvasmarhákra, juhokra. Rows 1-9 listing various locations and their respective values.

A bérleti szándékozók ezen árverésre a szükséges 100tól 10 pft számítót bánatpénzzel, az ismeretlenek pedig tulajdon javaikról szóló hiteles bizonyítványokkal avagy kezességekkel a fennevezett napon és helyen hivatalosak olly megjegyzéssel, hogy a kifejlendő környülmények szerint a nevezett külső udvartelkek kissőbb részletekben is kibérleltethetni fognak. Egyébiránt az árverési határnapig lepecsételve beküldendő írásbeli ajánlatok is fogadtatnak el, és a bérlet föltételei eleve meg tudhatók lesznek mind a tetes kir. kincstári zombori főigazgatóságnál, mind az illető ó-becsei k. k. tisztartóság hivatalánál. Végre még hozzáadatik: hogy az árverés bevégezése után semmi ajánlat el nem fogadtatik ugyan; de ellenben, ha a kincstári uradalom az árverés eredményében bármi oknál fogva meg nem nyugodnék, magának fentartja a főnebbi telkekre nézve szabad rendelkezési jogát. 1—3

Arcsökkentési hirdetés. A magyar királyi tudomány-egyetemi kórházak fehér ruháinak mosása folyó év és hó 31kén az egyetemi orvoskar épületében, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni, ki azt legolcsóbban magára vállalandja. A vállalkozók érélyes viseletök felőli hiteles bizonyítványt előmutatni s biztosítékul 60 pftot előre letenni, vagy e helyett elfogadható kezest állítani kötelezetnek, Kelt Pestben, hatvani utczában délutáni 4 órakor tartandó arcsökkentés útján arra fog bízattni,